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ПРЕФІКСАЛЬНІ МОДЕЛІ ТВОРЕННЯ НЕОЛОГІЗМІВ 

В УКРАЇНСЬКОМУ МЕДІАДИСКУРСІ ВОЄННОГО ЧАСУ

Лінгвістичний ландшафт України зазнав глибинних трансформацій 

унаслідок повномасштабної російської агресії, що розпочалася 2022 року [3]. 

Цей період інтенсивної національної боротьби каталізував виникнення 

значної кількості неологізмів, які стали невіддільною частиною суспільного та, 

зокрема, медійного дискурсу. Нові лексичні одиниці виникають як реакція на 

безпрецедентні реалії, події та емоційні стани, породжені війною. Серед 

різноманітних словотвірних механізмів, задіяних у творенні воєнної лексики, 

особливої уваги заслуговує афіксація, а саме префіксація, яка виявляє високу 

продуктивність у модифікації значень існуючих слів та створенні нових 

номінацій, що відображають специфіку воєнного часу.

Виникнення неологізмів зумовлене появою нових предметів і явищ, 

потребою замінити назви простішими або зрозумілішими словами, бажанням 

знайти свіжі образні засоби. Мова постійно еволюціонує, реагуючи на 

соціальні, технологічні, історичні виклики та періоди суспільних катаклізмів, 

таких як війна. Сучасний медіадискурс (Інтернет та соціальні мережі) швидко 

реагують на лексичні інновації, сприяючи їхньому поширенню та закріпленню 

у мовному вжитку. Дослідженням неологізмів воєнного часу займаються 

вчені Т. Кремінь, Г. Вусик, Н. Павлик, Є. Букет та інші [2, с. 159].

Українська мова послуговується різними способами словотвору, такими як 

афіксація, словоскладання (композиція), абревіація та семантична деривація. 

Однак саме афіксація, що охоплює префіксацію та суфіксацію, демонструє 

надзвичайну продуктивність у формуванні нової лексики, особливо в
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соціально-політичному контексті. В умовах війни префіксація стала важливим 

інструментом для модифікації значень, вираження ставлення та створення 

термінології, що відображає нові реалії.

Аналіз медіадискурсу воєнного часу виявляє високу продуктивність низки 

префіксів у творенні неологізмів. Префікс анти- активно використовується 

для вираження опозиції, протидії агресору та його діям. Прикладами є 

антипутінці та антивоєнний. Значної продуктивності набув префікс де-, 

який вказує на усунення, скасування або повернення до попереднього стану. 

У воєнному контексті він реалізується в таких неологізмах, як деоркізація, 

деокупація, а також декомунізація, що свідчить про прагнення звільнитися від 

наслідків та ідеологічного впливу агресора. З іншого боку, префікс недо- 

використовується для вираження неповноти, недостатності та зневаги, 

особливо щодо ворога та його атрибутів: недокраїна, недоімперія,

недофюрер, недопалок імперії. Цей префікс слугує інструментом риторичного 

приниження супротивника. Префікс про- вказує на прихильність або 

підтримку і є важливим для маркування позицій у конфлікті: проросійський, 

проукраїнський, проєвропейський. Для позначення фальшивості, імітації та 

нелегітимності дій, пов'язаних з агресором, активно вживається префікс 

псевдо-: псевдореферендум, псевдовибори, псевдореспубліки [1].

Окремо слід виділити префіксоїд рашист-, утворений від неологізму 

рашизм, який позначає ідеологію російського режиму. Похідні типу рашисти, 

рашистський, прорашистський набули надзвичайного поширення і мають 

виразно негативне, засуджувальне забарвлення, слугуючи маркером ворожої 

ідеології та її носіїв. Ця лексична інновація стала центральним елементом 

українського дискурсу про війну. Також продуктивними виявилися дієслівні 

префікси, що створюють експресивні найменування дій, пов'язаних із 

використанням конкретних видів зброї: забайрактарити, застінгерити, 

заджавелінити, відхаймарсити, енлоїт. Виникають і нові префіксальні 

утворення на позначення специфічних реалій та емоційних станів: 

наволонтерити, макронити, шольцнутий.
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Семантично префіксальні неологізми воєнного часу часто слугують для 

чіткої дихотомії «свій-чужий», вираження крайнього несприйняття, 

засудження та делегітимації ворога (недо-, псевдо-, рашист-) або ж для 

маркування протидії та відновлення (анти-, контр-, де-). Багато з цих слів 

мають яскраво виражену негативну емоційну конотацію, що відображає 

травматичний досвід війни та колективну позицію суспільства. Стилістично 

вони функціонують як засоби експресії, іронії, сарказму, слугують для 

мобілізації суспільства, формування певного ставлення до подій та їх 

учасників, а іноді -  і як інструменти інформаційної війни. Наприклад, 

деоркізація не просто означає звільнення території, але й містить зневажливу 

метафору (орки), що підкреслює дегуманізацію супротивника. 

Псевдореферендум не лише вказує на нелегітимність, а й підкреслює 

маніпулятивний характер дій окупаційної влади.

Інтенсивне творення префіксальних неологізмів ставить перед 

мовознавцями та суспільством нормативні виклики, бо вони ще не увійшли 

до словників та не отримали офіційної кодифікації. Лінгвісти активно 

документують ці інновації проте їхня подальша доля залежатиме від багатьох 

чинників: збереження актуальності після завершення конфлікту, частоти 

вживання, суспільного сприйняття та подальшої лексикографічної практики в 

медіа. Мова, адаптуючись до екстремальних умов, демонструє свою 

життєздатність, а неологізми стають свідченням цієї адаптації та 

відображенням національної стійкості й креативності [2, с. 162].

Префіксація є одним із традиційно активних способів словотворення в 

українській мові, однак в умовах війни спостерігається помітна активізація 

певних префіксальних моделей для номінації нових реалій, вираження 

оцінних значень та ідеологічних позицій. Серед найпродуктивніших 

виділяються моделі з префіксами анти- (протидія), контр- (зустрічна дія), де- 

(усунення, знищення), недо- (неповнота, негативна оцінка), про-

(прихильність), псевдо- (несправжність, фальшивість). Ці префікси активно 

використовуються для формування новотворів, що відображають ключові 

аспекти воєнного протистояння. Наприклад, неологізм контрнаступ, хоч і не
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є абсолютно новим для військової термінології, набув широкого 

розповсюдження та актуалізації саме у медіадискурсі останніх років, 

позначаючи важливий етап воєнних дій. Лексеми з префіксом про-, як-от 

проросійський, в умовах війни набувають виразно негативної конотації, 

маркуючи приналежність до ворожої сторони або підтримку її дій. Префікс 

псевдо- став надзвичайно продуктивним для позначення фальшивих, 

імітаційних дій ворога, яскравим прикладом чого є новотвір

псевдореферендум, що підкреслює нелегітимність та фіктивність

організованих окупаційною владою заходів. Особливої уваги заслуговує 

префікс де-, який утворює неологізми на позначення процесів очищення, 

звільнення від ворожої присутності та ідеології, прикладом чого є лексема 

деоркізація. Це слово безпосередньо пов'язане із неологізмом орки, який, як 

зазначається в обох аналізованих джерелах, широко використовується для 

номінації російських військових та має виразно негативне, дегуманізуюче 

забарвлення, походячи з творів Дж.Р.Р. Толкіна [5, с. 29; 4, с. 137]. Таким 

чином, префіксальні моделі стають інструментом не лише номінації, але й 

вираження ставлення та ідеологічної оцінки явищ воєнного часу.

Семантика префіксальних неологізмів воєнного часу тісно пов'язана з 

їхнім стилістичним забарвленням та прагматичною функцією у медіадискурсі. 

Як слушно зауважує І. Козинець, неологізми створюються народом під час 

емоційного стану суспільства та відображають нові реалії життя [4, с. 135]. 

Префікс де- у слові деоркізація несе семантику усунення, ліквідації наслідків 

ворожої присутності, яка маркується як чужа, деструктивна та нелюдська (з 

огляду на семантику основи орки). Це слово має яскраво виражене негативне 

емоційне забарвлення та використовується для мобілізації суспільної думки, 

підкреслення необхідності звільнення територій. Неологізм контрнаступ, 

маючи більш нейтральну військову семантику дії у відповідь, у медіапросторі 

часто набуває позитивних конотацій, пов'язаних із надією на перемогу та 

звільнення. Слово проросійський, як вже зазначалося, у контексті війни 

практично завжди має негативне стилістичне забарвлення, маркуючи 

суб'єктів чи явища як ворожі, зрадницькі або такі, що підтримують агресора.
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Неологізм псевдо референдум містить у своїй семантиці компонент 

несправжності, фіктивності (завдяки префіксу псевдо-), що надає йому 

викривального, іронічного або презирливого стилістичного відтінку. Такі 

новотвори слугують інструментом формування громадської думки, 

дискредитації дій ворога та підкреслення правоти власної позиції, що 

перетворює мову на справжнє поле бою, як зазначено у заголовку праці 

О. Конопелькіної та І. Безродних [5, с. 24].

Окрім активізації традиційних префіксів, воєнний час стимулює появу 

нових афіксальних елементів або префіксоїдів, що набувають словотвірної 

продуктивності. Найяскравішим прикладом є префіксоїд рашист-, що 

утворився внаслідок контамінації слів Росія та фашист і став основою для 

цілої низки неологізмів (рашизм, рашистський, рашисти). Цей термін, як 

згадується у дослідженнях, використовується для характеристики ідеології та 

дій сучасної Росії, проводячи паралелі з нацизмом та фашизмом [5, с. 26; 4, 

с. 137]. Префіксоїд рашист- має надзвичайно сильне негативно-оцінне 

забарвлення і слугує експресивним засобом маркування ворога та його 

ідеології в українському та світовому медіадискурсі. Поява та поширення 

таких інноваційних словотвірних елементів свідчить про глибокий рівень 

осмислення суспільством природи конфлікту та прагнення дати точну, хоч і 

емоційно заряджену, характеристику діям агресора. Це явище демонструє 

здатність мови не лише реагувати на нові реалії, але й активно формувати 

дискурс війни через створення специфічних мовних інструментів для 

ідеологічної боротьби.

Аналіз префіксального словотворення в українському медіадискурсі 

воєнного часу демонструє високу продуктивність цього словотвірного 

способу у процесах неологізації. Активізація традиційних префіксів (анти-, 

контр-, де-, про-, псевдо- та ін.), а також поява інноваційних префіксоїдів 

(напр., рашист-) свідчить про адаптивні можливості мови та її роль у 

номінації нових реалій, вираженні оцінок та формуванні суспільної думки в 

екстремальних умовах. Семантика та стилістичне забарвлення префіксальних 

неологізмів часто мають яскраво виражений оцінний, нерідко негативний
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характер, що відображає емоційний стан суспільства та слугує інструментом 

інформаційно-ідеологічного протистояння. Вивчення цих процесів, як 

підкреслюють дослідники, є важливим для розуміння не лише лінгвістичних 

змін, але й соціокультурної динаміки в цілому, оскільки мова виступає 

чутливим індикатором суспільних настроїв та історичних подій [5, с. 24; 4, 

с. 135].

Підсумовуючи результати здійсненого аналізу доходимо висновку, що 

префіксальні новотвори стають невід'ємною частиною «лінгвістичної битви», 

відображаючи та водночас конструюючи реальність воєнного часу.
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